

從板門店血案看北韓陰謀

李友梅

一 事件始末

本年八月十八日上午在南北韓交界之板門店中立區，因聯軍方面修剪一棵妨礙觀察的白楊樹，三十名北韓警衛以壓倒多數揮舞着斧頭與鐵棍殺死了二名美國軍官，重傷一名韓軍一名美軍，另四名美軍與三名韓軍亦負輕傷，造成了自中立區設立後二十三年以來的一宗重大血案。

事件發生後之次晨（十九日），駐韓聯軍與韓國部隊分別宣佈，進入緊急狀態，同時美國五角大廈也調遣美國本土及在日本基地之戰鬥機與B52轟炸機增援韓國，航空母艦中途號也駛往韓國附近海域；北韓金日成也在聯軍緊急戒備後，立刻下令全國進入備戰狀態，造成韓半島自一九五三年六月停戰以來的最大戰爭危機。

雙方在備戰的同時，由於聯軍方面的要求，曾在當天下午舉行了第三七九次軍事停戰委員會議。聯軍首席代表在這次會議上，轉達了聯軍總司令史迪威爾將軍致北韓頭目金日成的口頭抗議。

北韓在此次會議上，如以往歷次會議一樣，不但不承認錯誤，且誣指美國是事件的啓發者，而會場外的北韓警衛對情緒激動的聯軍警衛，亦瞪目相視，表現出一副兇狠的模樣，使氣氛更顯緊張。

自二十日起，美國B52機羣開始在軍事分界線以南不遠處作練習轟炸飛行，而前線附近聯軍的長程砲與飛彈也皆進入戰鬥準備狀態，瞄準其各自之「火網」目標。在此一軍事態勢下，聯軍警衛人員於二十日上午在直昇機巡視保護下，砍斷了引起此一事件的白楊樹。北韓警衛當時多藏身於屋宇內，任由聯軍砍樹，不敢蠢動。

二十一日上午，軍事停戰委員會北韓首席代表韓柱庚要求與聯軍首席代表佛魯登單獨會晤，並獲同意。雙方會談，隨即在板門店舉行。北韓代表在這次祕密會議中，轉達了金日成對聯軍司令所提口頭抗議的口頭答覆。

金在答覆中，對十八日血案之發生，表示遺憾並「期盼防止以後類似事件之發生」。

美國政府經於二十二日認為金日成之答覆，語言模糊，並未表明歉意，表示不能接受。迨至二十餘小時之後，美國政府改變其原持立場，同意接受金之答覆，但認為該答覆僅是「積極表示的第一步」，將等待北韓作更進一步之「表現」。

美國立場的改變，使八月十八日板門店血案所造成的軍事緊張情勢漸趨緩和，轉變成一個外交交涉的案件。

不久雙方又同意在二十五日舉行第三八〇次軍事停戰委員會會議。北韓曾在這次會議上針對美國要求保障中立區警衛人員安全與保障非軍事人員自由活動等，提出了中立區分割警衛的建議，並間接地表示有意「防止」未來雙方警衛之衝突。

三天後（二十八日）雙方又召開第三八一次軍事停戰委員會會議，在這次會議上北韓與美國同意召開不公開的軍事停戰委員會祕書長會議，具體研商北韓所提中立區分區警衛計劃。

自八月三十一日開始，上述祕書長會議，連續舉行了六次，完成了分區警衛協定，其主要內容為：①雙方以軍事休戰線為基準，將中立區分為南北兩區，南區由聯軍警衛，北區則由北韓軍警衛。②非軍事人員包括記者與觀光客等，原則上在中立區仍可自由行動。③北韓拆除其原在南區所建立之四個崗亭。此一協定已自九月十六日開始生效。

這一協定澈底改變了中立區之性質，使其成為南北兩個分割區域，也象徵性地結束了八月十八日的血案。

二 各方看法

血案發生後，韓國及國際間之新聞界與政治觀察家，曾就北韓此舉之動機及其影響，多所評論分析，歸納起來，不外下列三種看法。

(一)是北韓蓄意製造血案。

一般評論與分析，皆認為此一事件是北韓有計劃的行動，其目的不外是針對當時在錫蘭舉行的不結盟國家會議，接近重要階段的美國總統大選以及即將在九月間開幕的第三十一屆聯合國大會，來製造韓半島的緊張情勢，以事實支持其謊言，使其「盟友」更加振振有詞地譴責美國駐軍韓國，是韓半島戰爭危機的主因，以助張偏袒北韓的國際「輿論」，擴大美國內部對韓國問題的歧見，從而迫使美國撤退在韓駐軍。

部分評論家更認為北韓此舉含有試探美國軍事支援南韓的決心，亦有些觀察家認為板門店事件尚可能與最近北韓內部日益尖銳化的權力鬥爭及逐漸加重的經濟危機有所關連。

(二)認為北韓在血案後之「認真」談判態度是向美國強大武力屈服之表示。

北韓自八月二十五日以後，其代表在所有商談此次事件的公開與祕密會議中，突然收斂其原有的猖狂謾罵作風，換了一副「理性」的面孔。乃使一般人士認為此一「反常態度」，是由於美國強大武力示威及蘇俄與毛共對北韓未予積極聲援的結果。有些報導甚至說中共與蘇俄曾對北韓施加壓力，使其不得不忍辱屈服。

(三)有保留地接受中立區分區警衛協定。

對於新締定之分區警衛協定，論者皆認為其在防止未來類似血案之發生上並無積極的效能，相反的，分區警衛後更可能產生若干潛在的問題。但就目前情形說來，由於分區警衛避免雙方接觸，自然能減少雙方衝突，尤其是北韓拆除了原在南區內所建造的四個崗亭，象徵性地表示了「讓步」，也間接地對板門店血案作了「進一步」之表現，美國如果不願輕啓戰端，則在與北韓共黨談判中，能迅速獲得這樣的結果，已經不算壞了。

三、陰謀所在

倘我們對板門店血案之發展過程片斷地加以觀測，將很自然地會獲致前述一般的看法。目前該案雖因簽署了中立區分區警衛協定而暫告終結，但為求澈底瞭解該案之真正意義與北韓之真正企圖，則對整個血案之背景及其後之外交交涉，實有予以連貫與深入剖析之必要。

八月十八日血案發生之前，在板門店中立區成立二十餘年當中，曾先後發生過五次較為嚴重的衝突，其間雖有人受傷，但卻未有人死亡，且事後均經查明為偶發的孤立事件。可是這次血案發生之時機，則與北韓在案發前兩週內所連續製造之三宗「非常突出」的事件，以及在八、九月間舉行之兩項國際集會，密切配合，足見血案之發生，並非偶然的孤立事件。茲將上述突出事件與國際集會分敍如後，以明究竟：

(一) 血案發生前三天（八月五日），在休戰線中東部的北韓部隊，突然以無後座力砲與機關槍攻擊一個南韓守衛崗哨，雙方戰鬥約十分鐘之後，北韓始中止挑釁行動，但即在當晚宣稱南韓要發動「北侵」。

(二) 接着於八月十一日北韓突然中斷一般廣播節目而發表了所謂「政府聲明」，誣稱南韓與美國已完成戰爭準備，計劃侵略北韓，要北韓人民保持警戒並備戰。

(三) 在血案發生前夕（十七日），北韓及其同路人突然搶先向聯大祕書處提出有關韓國問題之議案。在聯大辯論韓國問題二十三年的紀錄中，此為北韓方面搶先西方國家向聯大提案之首次，足見事不尋常。

以上三大事件均係在八月十八日板門店血案以前的兩星期內，相繼發生；更湊巧的是血案發生時，適值第五屆不結盟國家高峯會議在錫蘭集會，而第三十一屆聯合國大會也即將於九月間在紐約揭幕。

當我們把前述事實連貫起來分析，便可證實一般評論所說八月十八日板門店血案確為北韓有計劃的行動。但是它有計劃地製造這一血案的真正目的何在？是否真為試探美國對南韓軍事支援之決心？或為轉移北韓民衆對內部經濟危機與權力鬥爭之注意力？還是為了配合當時正在舉行的不結盟國家會議或將於九月召開的聯大會議呢？筆者認為這些因素，都可能構成北韓製造板門店血案之部份動機，但其真正陰謀，似有下列二種，茲予分析。

(一) 藉板門店血案造成駐韓聯軍總部非撤除不可之情勢。

1. 自韓戰迄今，南韓部隊之指揮權向爲「聯軍總部」所掌握，故八月五日北韓與南韓部隊在前線相互攻擊，即等於北韓與「聯軍」相互攻擊。北韓製造這一事件之目的，便在向國際間指明駐韓聯軍隨時可能被「好戰」的南韓拖入新的韓國戰爭。唯有由聯合國決議解散聯軍總部，此種戰爭危機，才會消失。

2. 由於美軍與南韓部隊目前是以聯軍名義防衛軍事停戰線，北韓誣指南韓與美軍準備「北侵」，其含義乃指「聯軍」準備北侵，更可推論爲：倘不解散聯軍總部，則美國與南韓可能隨時冒用聯合國的名義「侵略」北韓，而陷聯合國於另一次韓戰之中。

3. 北韓於有關韓國問題議案向聯大提出後的第二天（八月十八日），即製造板門店血案，旨在誘使國際間誤認所謂「聯軍」只是美軍的化身，只是美國利用聯合國的名義，駐軍南韓，對抗北韓而已。北韓認爲在今日自由世界人民厭戰懼戰的心理狀況下，聯合國大會於九月間討論韓國問題時，必將考慮矯正此「不合理」之現象，從而支持其解散聯軍總部之提案。

4. 所謂不結盟運動，係由八十四個開發中國家所組成，是聯合國中最大的集團。雖然此一集團的票在彼此利害衝突下，多少會有些分散情況，但大體上是一致的。因之，獲得此一集團的支持，往往是在聯大中獲勝的關鍵。北韓已於去年成爲該集團的會員國，（南韓與北韓於去年同時申請加入但南韓被拒），故特在這一集團的高峯會議期間，製造前述四個事件，用事實配和其在會場之說服工作，以期獲得與會各國在今秋聯大對其要求撤銷聯軍總部之支持。

(二) 企圖與美國直接談判撤軍問題。

撤銷聯軍總部，只是北韓要達到其迫使四萬二千美軍自南韓撤離的第一步而已，因此問題的核心在於其下一步陰謀爲何，以及如何進行。

我們要知道：駐韓美軍，實際上具有雙重身份，一方面，它是在聯合國的旗幟下駐紮南韓，屬聯軍總部管轄；另一方面，它又可解釋爲在美韓防禦條約之下，應南韓政府之請，駐守南韓，歸美國政府管轄。由於此種雙重身份，北韓欲使美軍撤離韓國，實非易事。

再就駐韓美軍之聯軍分身言，即令北韓能在今秋聯大獲得勝利，而由聯大通過撤銷聯軍總部的決議案，仍難如願以償。因爲駐韓聯軍總部是安全理事會於一九五〇年決議成立的，按照聯合國憲章規定，必須由安理會通過議案，才能撤銷，聯合國大會縱令通過撤銷的決議案，最多只能送請安理會參考，不能立即發生撤銷的功效。而在安理會中，美國握有否決權，該會倘因聯大之決議進而討論撤銷聯軍總部的問題，美國可於表決撤銷案時，予以否決，而使北韓之企圖，仍然落空。

基於上述，北韓欲使美軍撤離南韓，唯一有效的辦法乃爲誘使美國，直接與其談判。此次北韓有計劃的製造板門店血案，便含有這種用意。

試看自血案發生後，戰爭危機雖極緊迫，但北韓出席軍事停戰委員會的代表，自八月廿五日以後突然改變其一向橫蠻兇狠之態度，不但在商談進行中表現了「誠意」與「理情」，且更針對中立區的警衛問題，提出了「建設性」的分區建議，北韓這種突然的改變，固可解釋為懾於美國軍威，故作「悔罪」之姿態。但如深一層看，北韓此舉，乃在誘使注視韓國問題的自由世界人士，尤其是美國朝野，對其產生一種可與直接談判的印象，俾能於爾後加以利用。

事實上，北韓首席代表確曾於血案發生後之第三天，即要求與聯軍（美軍）首席代表佛魯登舉行單獨會晤。美方為求血案事件之儘速解決，當即不顧南韓政府之反對，予以應允，并由佛魯登帶領譯員一名，於同日趕往板門店踐約，創造了自韓戰以來美國官方代表與北韓代表之間的首次直接會談。尤有進者，在此次血案發生以前，美國曾多次向南韓保證絕對不與北韓直接單獨會談，上述創舉，顯屬美國背信，不但引起了南韓之疑懼，且也中了北韓的離間之計，使北韓誘使美國直接談判之詭計，得到了意外的收穫。

四 弄巧反拙

語云：「多行不義必自斃」。北韓在製造板門店血案之背後，雖有種種狠毒的陰謀，而且打着一廂情願的如意算盤，但它最後所得的結果，正好作這句古語的印證。因為事實業已表明：北韓不但未能利用板門店血案之發生，在國際間及聯合國造成一種非使駐韓聯軍撤退不可之情勢與壓力；相反的，北韓蓄意製造血案之暴行，曾普遍引起自由世界乃至不結盟國家之憎惡與反感，從而使其國際聲望，大為降低，並使其在今秋聯大中可能獲得之支持，亦相對減少。在此情勢下，北韓自知向今秋聯大所提解散聯軍總部與撤退駐韓美軍之要求，難獲通過，只得於九月廿一日央請坦尚尼亞駐聯合國大使代表三十四個提案國函請聯合國祕書長華德漢予以撤銷。同時，美國和日本亦代表另一提案之西方國家，函知華德漢祕書長撤銷彼等所提「須以建設性之會商談判，達成韓國問題之和平解決與韓國之統一」的議案。至此，歷年為聯合國大會所激烈爭論的韓國問題，暫時進入「休戰」狀態。

不過，自一九七二年南北韓開始舉行雙邊會議以來，北韓即曾利用國際姑息主義之逆流，盡力展開外交活動，積極參加各種國際組織，除繼續拉攏共產及不結盟國家外，並使出渾身解數，爭取與自由國家建交換使，迄目前為止，承認北韓的國家已多達八十九國（承認南韓者為九十六國）。而且，當第五屆不結盟國家高峯會議於今年八月間在哥倫坡舉行時，北韓除了遣派一個龐大的代表團在會中大肆活動外，並蓄意製造板門店血案，期相配合，終使該會於八月廿一日發表的宣言中，特就韓國問題，聲明下列各點：

(一) 會議對於「帝國主義者」在韓國所製造之嚴重情勢，表示深切之關注；

(二) 會議強烈要求：「帝國主義者」立即停止其挑戰行為並自南韓撤除各種核子武器、軍事設施以及其他戰具；

(三) 會議呼籲撤退所有外國軍隊，關閉外軍基地，結束聯合國總司令部，並以持久性之和平協定取代韓國軍事停戰協定。就上述聲明以觀，不結盟國家高峯會議對韓國問題之立場，與北韓所持者如出一轍，足見該會對北韓之重視與支持，倘能使其

種支持繼續適用於今秋聯大，則北韓方面所提有關韓國問題之議案，當可獲得通過。但北韓不此之圖，反而洽請該議案之提案國致函聯合國祕書長予以撤銷，如非有萬不得已之原因，絕不會出此下策。因此，各方對北韓之此種突兀舉措，於錯謬驚訝之餘，曾紛紛探索其真正原因，歸納言之，計有下列四點：

(一)板門店血案發生後，自由世界之輿論，憤於北韓之野蠻殘暴，包藏禍心，固然口誅筆伐，同申嚴厲之譴責；即蘇俄中共及其他共產國家，亦均持緘默態度，未敢表示支持；至於不結盟國家中，除非洲之多哥曾公開表示支持北韓立場外，其餘多不值其所為。故自八月十八日血案發生以來，北韓在國際交往上突感孤立。在此期間，除曾有匈牙利軍事代表團前往平壤訪問，其他共產及不結盟國家人士，均裹足不前，較諸血案發生前，往訪外賓冠蓋雲集之盛況，顯得格外冷落。

(二)近年來，美國與南韓為在每年聯合國大會中有效因應關於韓國問題之辯論，也曾採取平行行動，盡力爭取不結盟國家之了解與支持，尤以今年春間美國務卿季辛吉訪問非洲，答應儘量提供援助，及其最近採取「穿梭外交」，設法調處南部非洲的黑白政治問題，已使許多非洲國家改善其對美國之態度，從而在韓國問題上，亦減少了對北韓的支持。例如上述不結盟國家高峯會議之宣言中，雖曾就韓國問題發表了三點聲明，但仍有二十個國家代表團對該項聲明，提出保留，並表示不受其約束。在此情形下，北韓在今秋聯大表決韓案時，自難必操勝算。

(三)北韓由於國內經濟建設的成效不彰，更因世界性的經濟衰退，導致生產低落，輸出不振，財經危機嚴重，對外債台高築，至去年底止，其外債總額共計二十一億美元，其中對西方國家的債務亦達四億零八百萬美元之鉅，而且拖欠不還，信用破產，影響各國之信任與支持。其次，北韓頭子金日成年事已高，據傳患有癌症，恐不久於人世，金哲擬以其三十六歲之子金正一為繼承人，但遭部份共僉暗中反對，現已導致激烈之奪權鬥爭，對其外交活動，自有不良影響。

(四)北韓雖為共產國家，並同時接受蘇俄與中共的大量軍經援助，但在目前情勢下，蘇俄正與美國進行「和解」，中共亦在誘使美國給予「承認」，均深恐北韓在韓國問題上所採之強硬急進路線，會破壞彼等與美國之關係，故對板門店血案之掀起，不予支持。尤以毛匪澤東死後，中共內部之權力爭奪益趨擴大加厲，情勢混亂，自顧不暇，自然無法在國際間為北韓出力。

北韓面對上述各種不利因素，深感內外交困，自知不能在今秋聯大表決韓案時，倖獲勝利，只好在權衡利害得失之下，暫時忍痛撤銷有關提案。回想北韓於製造板門店血案之時，似屬深謀遠慮，智珠在握，誰知弄巧反拙，自食惡果，殆非北韓始料所及。

五 後患猶存

無論情勢如何變化，北韓企圖赤化整個朝鮮半島的陰謀，迄無絲毫改變，故其在今秋聯大自動撤銷韓案之舉，絕不可視為韓國問題已獲解決。相反的，北韓為達到其吞併南韓的目的，仍將在聯合國之內或以外，繼續進行其政治或軍事陰謀。就目前情勢言，

駐防南韓的四萬餘美軍實爲北韓赤化陰謀的最大障礙，故北韓仍將以美軍的撤退爲其今後行動的最大目標。由於聯合國情形的複雜與駐韓美軍地位的特殊，欲求美軍撤離南韓的問題在聯大或安理會獲得解決，似無可能，則北韓今後進行的方向仍爲直接談判。

不過所謂直接談判，又可分爲三種不同的方式，第一是北韓與美國直接談判。此一方式已由此次板門店血案之處理而開其端，北韓自將多方設法，促使美國援例舉行，期能達其撤軍目的。但南韓朝野一向極力反對美與北韓直接談判，而且美對南韓亦曾迭作承諾，故目前美國撇開南韓而逕與北韓商談撤軍問題之可能性，似不太大。第二是由與韓國問題直接有關的美國、中共、南韓及北韓舉行「四邊會議」，進行商談，此一方式係由季辛吉於一九七四年聯合國大會上首次提出，獲得南韓的支持；但中共曾表示韓國問題應由韓國人自己解決，外人不得干預；而北韓則認爲南韓並非一九五三年韓戰停戰協定的一造，沒有資格參加此項會議。因此，除非北韓放棄其反對南韓與會之立場，則所謂「四邊會議」似亦難於召開。第三便是恢復南北韓會談，由雙方直接尋求解決之道。按南韓政府曾於一九七二年主動促成此項會談，雙方代表更曾於是年十月至一九七三年八月之間，先後在平壤及漢城舉行五次協調委員會會議，惟因雙方立場互異，兼以北韓毫無誠意，致使此項會議自一九七三年八月迄今，陷於停頓。不過，南韓政府曾於同一年六月廿三日發表聲明，仍主張經由南北會談與北韓和平共存，互不侵犯，並反對由聯合國討論韓國問題，此次北韓撤回在聯大之提案，就南韓立場言，當爲韓國問題之一大轉機，今後必將善加運用，積極推動南北會談之恢復，甚或促成「四邊會議」之召開，以謀韓國問題之解決，但其成敗關鍵，主要繫於北韓之南侵政策是否改變以及中共與蘇俄之態度如何。未來發展，深值注視。

共匪文教問題論集

國際關係研究中心研究員汪學文著「共匪文教問題論集」，計收論文廿二篇，都二十五萬言。內容共分五個單元：第一個單元在說明共匪「教育革命」之實質，不僅強調教學以政治教育和生產勞動爲中心，並揚言要「廢除一切舊教材」，以階級鬥爭爲主課。本論集乃以此一單元爲重心，收錄論文亦較多。第二個單元爲共匪「史學革命」之真象，分析共匪清算歷代清官、否定重要歷史事實（如仁政）、以及重要歷史人物、甚至企圖「改寫全部歷史」之陰謀。第三個單元指出共匪「文藝整風」之演變，造成一次又一次的「文字獄」。第四個單元分析共匪「文字改革」之陰謀，旨在廢棄漢字，毀滅傳統文化。第五個單元爲共匪迫害知識份子（包括知識青年）之暴行，說明共匪對於知識份子一貫採取「又利用又鬥爭」政策，祇有用，沒有信任、祇會鬥爭，不知善待。

本論集參考之資料，大都係共匪原始資料，目的在以事實來證明共匪割斷歷史、揚棄文學、廢除漢字、消滅文化之罪行。本論集不僅資料新穎而充實、分析透闢而正確、文字流暢而簡潔，且各個單元前後照顧，脈絡一貫，實爲研究大陸問題之重要參考書，而熱愛中華文化者，更宜人手一冊，共研對策，爲保衛我傳統文化而戰。

(定價四十元)